

文藻外語大學公共關係室剪報表格

資料來源：

蕃新聞(1)

日期：113年05月25日



文藻攜手國臺圖舉辦特展 揭開臺灣民主發展歷程

(中央社訊息服務 20240525 14:38:35)文藻外語大學與國立臺灣圖書館共同舉辦「臺灣民主與人物—館藏臺灣民主類書展」特展，展出百年來曾為臺灣民主與自由奮鬥的人物、報刊雜誌與書籍，帶領師生認識先賢如何引領臺灣邁向民主與自由之路。展期自即日起至6月22日止，於文藻外語大學正氣樓及圖書館1樓大廳展出。

開幕活動由文藻德文系教師楊燕詒，以音樂的方式呈現過去臺灣民主發展的文化記憶。她分別以《奇異恩典》、《回憶》及《台灣魂》三首曲目，紀念臺灣近百年來飽受天災人禍的受難者，並緬懷曾經為臺灣打拚的一群人，最後透過《台灣魂》祝福臺灣國泰民安。這些歌曲是由知名已故音樂家蕭泰然創作，他曾見證臺灣民主發展的過程，他的作品多反映臺灣歷史與土地。蕭泰然老師也是文藻外語大學第一位音樂教師，任教文藻期間曾為學生寫了一首專屬的畢業歌，半世紀以來傳唱迄今。

文藻外大校長莊慧玲於開幕式致詞時表示，臺灣民主社會的發展經過韞路藍縷的過程，受到國際社會的關注與肯定，也因為民主先輩的努力，今日每個人才能在臺灣寶島安居樂業。她進一步強調，這段歷史的點滴、文獻及研究成果受到國臺圖典藏與分析，可以讓外界看到先民在臺灣過去的生活及文化，以及對後代子孫的啟發。

莊慧玲校長進一步指出，文藻外大於今年3月20日與國臺圖締約成為合作夥伴，協助臺灣學研究在國際上繼續拓點，讓全世界能夠看到深層的臺灣，希望未來雙方在語言教育及圖書研究的合作下，可以有更多交流的機會。

文藻外語大學公共關係室剪報表格

資料來源： 蕃新聞(2)

日期： 113年 05月 25日

國立臺灣圖書館館長曹翠英致詞時提到，臺灣學人物是今年國臺圖主題策展的重點，臺灣的民主發展之路就是臺灣學重要的一部份，非常感謝文藻提供場地並共同參與策展。曹翠英館長強調，臺灣民主運動的開啟大約是從 1920 年前後開始，當時的知識份子為臺灣民主運動啟迪的先驅，其中包括蔣渭水、蔡培火、蔡惠如等人，都是民主進程很重要的推手，因此藉由特展回顧，記取臺灣民主發展與歷史文化演變。

曹翠英館長進一步指出，目前國臺圖已與文藻外大組成編譯團隊，譯介國臺圖的鎮館之寶《東印度旅遊見聞》(1669 出版)，這本書不僅描述 1661-1662 年間鄭成功與荷軍部隊間交戰實況，也敘述歐洲商隊 17 世紀於東亞的發展盛況。她表示非常慶幸及感謝文藻外大接受國臺圖專案委託進行編譯，因為此書以古德文撰寫，翻譯過程的困難度深具挑戰性。負責此專案的文藻圖書館張守慧館長不僅是德文系教授亦精通意第緒語，其博士論文指導教授亦是古德文專家。待此書翻譯完成後，也將為臺灣史創造一個新的里程碑。

特展開幕儀式尾聲由國立臺灣圖書館研究助理周慧茹、文藻外大德文系大三學生曾子緹及羅敏熏，合力為貴賓及參觀的師生進行導覽。開幕式觀禮的貴賓來自各地，包括國立臺灣圖書館企劃推廣組主任周瑞坤、參考特藏組主任鄭嘉雯、高雄市立歷史博物館公共服務部主任郝元圓及專員林其昀、Pasadena 國際有限公司暨新思惟生活科技有限公司董事長許正吉、協飛企業董事長許連助等。另外，前教育部政務次長(文藻校務顧問)蔡清華講座教授，以及多名文藻行政與學術主管、師生皆到場見證這場非常有意義的活動。

「臺灣民主與人物—館藏臺灣民主類書展」由文藻外大圖書館主辦，自即日起至 6 月 22 日於文藻外語大學正氣樓及圖書館 1 樓大廳展出。活動內容包括海報特展、圖書閱展及專人導覽等，主辦單位期待藉此展覽帶領眾人認識近一世紀以來，臺灣民主運動的艱辛歷程。